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Magyar ész és 
magyar kéz.

Hosszú ankétezés eredménye gya­
nánt határozták el az ipari és keres­
kedelmi érdekeltségek, hogy két esz­
tendő után, ez év október hó 18 - 25 
között ismét megredezik a magyar ipar 
termékeinek hathatósabb megismerése 
s ennek nyomán elérni kívánt párto­
lása céljából az első ízben 1928-ban 
lezajlott „Magyar Het“-et.

Ez országos viszonylatban fölöttébb 
üdvös akció fontosságát ama tény is 
bizonyítja, hogy a kereskedelmi minisz­
térium a „Magyar Hét“ rendezését az 
érdekeltségek hozzájárulásán kívül 
anyagilag is támogatja.

Hogy csonkaországunk iparának ily- 
mérvű propagandára van szüksége, az 
nem csupán a magyar fogyasztóegye- 
dek nemtörődömségében s gazdasági 
állapotaink iránti érzéketlenségében ke­
reshető, hanem jórészt annak is betud­
ható, hogy az iparpártolás rendelkezései 
az illetékesek részéről önkényesen ke­
zeltetnek.

A múlt év október elsején életbelé­
pett uj közszállitási szabályzatot éppen 
ipari termékeink hathatós felkarolása 
érdekében alkotta meg a kormány ki­
fejezetten a magyar ipar védelmét kí­
vánva azzal szolgálni. Elméletben az 
uj közszállitási szabályzat iparunk véd- 
báslyájának látszik, a gyakorlati élet­
ben sajnos, csupán írott malaszt ma­
rad annak legszigorúbban körülírt 
pontja is, amit szomorúan igazolnak 
azok a külföldről behozott gépek, anya­
gok és berendezések is, amelyeket — 
többek között — egyes közmunkákat 
elnyert s közszállitásokat végző vállal­
kozók importáltak hazai iparunk kárára.

Szomorú gazdasági viszonyainkat 
megértő kereskedőtábor és fogyasztóe- 
gyedek mellett a Magyar Hét rendel­
tetése csupán az volna, hogy a magyar 
gyár- és kézműipar újdonságait idő­
közönkét bemutassa és azokat a fo­
gyasztókkal megismertesse.

Csonkaországunkban a nemzeti ér­
zés ébrentartása és ápolása érdekében 
különböző társadalmi egyesületek fej­
tenek ki működést, amelyek egyben ha­
zafias kötelességüknek ismerik „a ma­
gyar ész és magyar kéz“ termelte ipari 
termékek propagálását is. Hogy e ma­
gasztos és az ország gazdasági mege­
rősödését szolgáló misszió nem jár a kí­
vánatos eredménnyel, az egyedül a fo­
gyasztók közönyén múlik. De méltón 
illetheti megrovás e tekintetben hiva­
talos köreinket is, mert hiszen az ipar- 
pártolás példátmutató követése helyett 
indokolatlanul oly külföldi anyagok, 
áruk és gépiberendezések behozatalát 
engedélyezik, amelyeket hazai iparunk 
ugyanolyan megbízható kivitelben állít 
elő.

Ipari és gazdasági érdekeket szol­
gálni kívánó ankétezésekkel és kodifi 
kálásokkal életre Mivolt szabályzatok 
és törvények, de a „Magyar Hét“-nek 
a kormány által történő anyagi támo­
gatása is arra engednek következtetni, 
hogy elsősorban a közszállitások kere­
tében felmerülő szükségleteknek a ha-

Elöfizetéel árak:
Helyben negyedévre 8 
Vidékre negyedévre 8

pengő

zat ipar által előállított termékeiből 
való kiegészítését, illetve beszerzését 
fogják kötelezővé tenni, amint ezt a köz- 
fz,áH'l.fsi szabályzat 15. §-ában foglal­
tak világosan és félremagyarázhalatla- 
nul előírják.

A kormány az uj iparfejlesztő törvényt 
is az ország gazdasági regenerálása 
címén hozza. E cél szolgálatában azon­
ban meddő marad minden törvény s a 
magyar sajtónak változatlan energiával 
folytatott propaganda küzdelme is ak­
kor, ha az erre illetékes tényezők a 
javított kiadású közszállitási szabály­
zati és hasonló érdekű törvényekben 
lefektetett rendelkezéseknek nem az or­
szág gazdasági érdekeit szolgáló kö­
nyörtelen lelkiismeretességgel szereznek 
érvényt.

Céltalan a Magyar Hét rendezése,

céltalanul fáradoznak erkölcsi testüle­
tink s hiábavaló a sajtó lelkiismere­
tes munkája is a magyar kéz termelte 
ipari termékek érdekében, ha a fogyasz­
tók tömegei nemcsak hivatalos részről, 
de a kereskedőink jó részétől is az or­
szág gazdasági érdekeivel homlokegye­
nest ellenkező példákat látnak.

Munkanélkülieink száma, sajnos, év- 
ről-évre ijesztő mérvben növekszik, ez 
égető kérdés megoldása vagy legalább 
enyhítése érdekében beható tanácsko­
zásokat is folytatott a kormány, ered­
ményét azonban alig látjuk. Az ország 
e szerfelett súlyos és szociálpolitikai 
okokból veszedelmes jelensége lénye­
ges kapcsolatban van azzal a közöny­
nyel, amellyel a magyar fogyasztóegye- 
dek és részben kereskedőink is a ma­
gyar ipar termékei iránt viseltetnek.

Lelbach Oszkár bajai 
a bányakerületi gyámi
A bajai evangélikus egyházközség 

vasárnap délelőtt tartotta rendkívüli 
közgyűlését a lutheránus templomban, 
amikor is az egyházközség laadta sza­
vazatát a bányakerületi egyház gyám­
intézeti világi és egyházi elnöki állá­
saira.

Emlékezetes, hogy másfél évvel ez­
előtt a bányakerületi egyház gyáminté­
zeti világi elnöki tisztéről lemondott dr. 
Pestliy Pál, az Egységes Párt elnöke, 
mert a bányakerület felügyelőjévé vá­
lasztották meg Zsigmondy Jenő dr. 
örökébe báró Kaas Albertiéi szemben. 
Ugyanekkor Pestliy Pál Lelbach Osz­
kár bajai földbirtokosnak ajánlotta fel 
a gyámintézeti elnöki tisztet, de Lel­
bach Oszkár nem fogadta el.

nagybirtokost akarják 
ntézet világi elnökének.

Az egyházkerület! gyámintézet egy­
házi elnöke viszont Kruttchnitt Antal 
soltvadkerti főesperes volt, aki azon­
ban husvélkor meghalt s így az egy- 

; házi elnöki tiszt is megürült.
Most a bányakerület elrendelte az 

I egyházközségeknél a szavazatok meg- 
I ejtését. A bajai evangélikus egyházköz- 
I ség úgy, miként a budapesti egyház- 
I megye és a pesti középegyházmegye is 
I a bányakerüleli gyámintézet világi el­

nöki tisztének betöltésénél Lelbach Osz­
kár nagybirtokosra, a gyámintézet egy­
házi elnöki tisztének betöltésénél pe­
dig Sárkány Béla egyházkerületi fő­
jegyző, főesperes, kecskeméti lelkészre 
adta szavazatát.

Veni Sancte a Két felsőkereskedelmi 
iskola növendékei részére.

Hány tanuló iratkozott be a két kereskedelmi iskolába?
Az uj tanév némi változásokat hozott 

mindkét bajai felsőkereskedelmi iskola 
tanári karában. Az történt ugyanis, hogy 
a Tíirr Istvánról elnevezett állami fiú 
felsőkereskedelmi iskolához helyezte át 
Budapestről a kultuszminiszter a könyv­
viteli és levelezési szakra mint óradíjas 
helyettes tanárt Markos József okleve­
les felsőkereskedelmi iskolai tanárt. En­
nek következtében az óradíjas tan­
személyzetben is változás áll be s Így 
ebben az évben nem fognak már elő­
adni a Műkereskedelmi iskolában Schmidt 
Béla polgári fiú, Desich József áll. ta­
nítóképző intézeti és Síkor Gizella női 
felsőkereskedelmi iskolai tanárok, ezen­
kívül dr. P.ircsetich József ügyvéd és 
Vass Károly a Bajai Magyar Bank pénz­
tárnoka.

A kultuszminiszter a bajai női felső­
kereskedelmi iskolához áthelyezte a 
mennyiségtan és kereskedelmi számtan 
szak tanárául, mint óradíjas helyettes 
tanárt Augusztinyi Olga okleveles felső­
kereskedelmi iskolai tanárt, amelynek 
következtében nem fog előadni Szabó 
Zoltánná.

A fiú felsőkereskedelmi iskolába a 
múlt éveleji állapothoz viszonyítva be­
iratkozott az I. osztályba 39, (a múlt 
évben 40), a II. osztályba 33, 40), a 
lll-ik osztályba 36, (40) és a IV-ik 
osztályba 31, (27), vagyis a létszám 
összesen csak 8 fővel fogyott, de a 
később történő behatásokkal az idén 
is el fogja érni a múlt évi létszámot.

A kél kereskedelmi iskola növendé" 
kei számára csütörtökön délelőtt három­
negyed 9 órakor tartotta meg a Ven' 
Sancte-t a belvárosi kegyúri templom­
ban Raffai Imre, a két felsőkereskedelmi 
iskola hittanára.

Utána az évnyitó ünnepélyeket tar­
tották meg és pedig a női felsőkeres­
kedelmi iskola növendékei a saját in­
tézeti helyiségükben, a fiuskereskedel- 
misták pedig a városi fiúpolgári iskola 
tornatermében. Az ünnepélyt a diákság
által elénekelt Magyar Hiszekegy.........
vezette he. Utána Lcgányi Dezső igaz- | 
galő tartotta meg megnyitó beszédét, j 
Türr Istvánt, mint az akarat, a munka, I 
a jellem, a becsület és tudományszomj '

törhetetlen hívét állította mintaképül a 
tanulóifjúság elé, valamint azt a három 
jelszót fejtegette, amely az intézet disz- 
zászlaján és szalagján áll s úgy hang­
zik : Összetartásban az erő ! Mindent a 
hazáért! Trianont soha ne feledjük!

Ezután a kerista ifjúság elvonult saját 
iskolájába, ahol az udvaron tisztelegve 
elhaladt a nemzeti zászló előtt.

A tanulók elhelyezkedtek osztályaik­
ban, ahol ismertették előttük az intézet 
fegyelmi szabályait.

Ma, pénteken reggel pedig megkez­
dődött a rendes tanítás a fiú felsőke­
reskedelmi iskolában.

A régebbi és a mai
nő gazdasági helyzete.

A női felső kereskedelmi iskola év­
nyitó ünnepélyét az intézet tornatermé­
ben tartották meg. Dr. Kerekes György, 
az iskola uj igazgatója tartotta az év­
nyitó beszédet, amelyben a nők mai 
gazdasági helyzetét ismertette. Vissza­
pillantott déd- és nagyanyáink korára, 
amidőn a nők a háztartás körében 

I végeztek hasznos és dicséretes tevé- 
, kenységet, amely munkával nagy mér­

tékben hozzájárullak a család jólétben 
tartásához. Szőttek, fontak, házi mun­
kát végeztek, szappant főztek, a házi­
állatok és baromfi körül dolgoztak. De 
amióta a nagy városok kifejlődtek: a 
gazdaasszonykodás a negyedik eme­
leten lehetetlenség s a gépek is sok­
kal finomabb és szebb vásznat, meg 
harisnyát szőnek. Gyertyakészitésre 
sincs szükség, mert villanyvilágítás van. 
A szappan főzése is lehetetlenné vált, 
mert nincsenek meg hozzá a zsiradé­
kok. Így hagyta el a nőket a legtöbb 
házi munka. Ma már a mosást is a 
nagy városokban elvégzik a mosódák 
és a gallérokat, kézelőket sokkal szeb­
ben kifényesítik a gépek. A modern 
korban nem a nők hagyták el a mun­
kát, hanem a nőket hagyta otf a mun­
ka, éppen abban a korban, amikor az 
élet úgy kezdett drágulni, hogy a nő 
munkájára, hozzájárulására különösen 
nagy szükség lelt volna.

Látva a nők ezt a kényszerhelyzetet, 
maguk mentek a munka után. Ha a ház­
tartás körében nem találták meg, kény­
telenek voltak kívül keresni S az a 
legkülönösebb, hogy a családfenntartó 
férfiak segítségére akartak sietni s ép­
pen a férfiak körében találtak a leg­
nagyobb ellenállásra, hogy pénz és ke­
nyérkereső állásokat foglaljanak el. Fel­
hangzott a jelszó, hogy a nők elveszik 
a férfiak kenyerét Mintha bizony az 
Úristen a kenyeret csak a férfiak szá­
mára tartogatta és teremtette volna. 
Megkezdődött a küzdelem, hogy a nők 
magasabb iskolákba és pályára lépje­
nek. Hosszas harc után a nők győztek 
s ime Bajának is meg van a s<.ép női 
ti sől t reskedelmi iskolája, a mely nem­
csak magasabb intelligenciával látja el 
leányait, hanem képesíti őket arra, hogy 
a maguk szorgalmával és munkájával 
megkeressek nemcsak a maguk kenye­
rét, hanem még családjaikat is támo­
gathassák.

Iskolai szivacsok, diákoknak fésűk, szájvíz, fogpor, száj és 
fogápolási cikkek, hajkefék stb. ,ego,<;^°':giobb
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Sajnns azonban, hogy Baja leányai 
t's családjai még nem ébredlek annak 
tudatára, hogy milyen becses és érté­
kes iss ál nyertek a n"<i kereskedel­
miben Elsősorban a ip aros kereskedő 
családok megbecsülhetetlen munkáénál, 
sőt üzletüknek kifejlesztőit nyerhetik 
meg az iskolákban kiképzett leányaik­
ban De bármely társadalmi állású csa­
ládok gondjait enyhíti ez az iskola, 
midőn leányaikat elsorolhatatlan pá­
lyákra képesíti: postához, vasúthoz, 
pénzügyi hivatalokhoz, számvevőségek­
hez, bankokhoz, közigazgatási hivata­
lokhoz, sőt magasabb egyetemi tanul­
mányokra is : a közgazdasági egyetemre 
és felsőkereskedelmi iskolai tanárkép­
zőbe

Méltó tehát, hogy a szülők ez ed­

diginél sokkal nagyobb mértekben fel- 
rolják ezen iskolát, ahova az úgyis 
nem minden aggodalom nélküli jövöjü 
leányaikat küldjék

Végül buzdította a növendékeket, 
hogy azt a sok szép elméleti és gya­
korlati tudományt nagy buzgalommal 
igyekezzenek elsajátítani és jövőjüket 
megalapozni.

Az iskolába, amint utóbb megtudtuk, 
j — eddig 60 növendék iratkozott be, 
I mig a múlt év elején 67 tanulólány 
! növendéke volt az intézetnek. Hz a 
! szám azonban nem végleges, mert még 
1 egy hónapon át iratkozhatnak be az 

iskolába. Es reméljük, hogy még sok 
szülő meggondolja magát és leánygyer­
mekéi utólag sietni fog a női felsőke­
reskedelmi iskolába beíratni

A csendőr borzalmas szerencsétlensége
A jánoshalmai vasúti állomáson a vonat alá esett s a vonat 

levágta a két lábát és a karját.
Csütörtökön a kora délutáni órákban 

borzalmas szerencsétlenség történt a j 
jánoshalmai vasúti állomás közelében, j 
A Bajáról délelőtt fél II órakor íti- i 
dúló személyvonalra ült fel Dobiét Ta­
más 23 éves csendőrömestcr, aki csak 
a szomszédos állomásig akart utazni s 
azért a vonat lépcsőjén foglalt helyet.
A vasúti áljárónál nagyot zökkent a 
vasiul kocsi, Dabler egyensúlyt vesz­
teit és leesett. A karja azonban meg­
akadt a lépcső karfájában s így tör­
tént, hogy a következő kocsi lépcsője 
a vonat alá sodorta. A vonal kerekei

levágták mindkét lába fejét, de lemet­
szették a felső bal karját is.

Megrántották a vészféket, a vonat 
megállotl, de akkorára Dobler Tamás 
sorsa meg volt pecsételve. A nagy vér- 
veszteséget szenvedett csendőrt bevit­
ték Jánoshalmára a Szent Anna kór­
házba, ahol ideiglenes kötéssel látták 
el, majd pedig telefonállak a bajai 
mentőkért délután egy órakor, akik az 
életveszélyesen sérült csendőrt beszál­
lították a bajai közkórházba, ahol be­
kötözték a sebeit.

A bajai adófelszólamlási bizottság 
megkezd e működését és naponta 25—30 

adófelszólamlási ügyet tárgyal le.
Bács Bodreg vármegye területén két adófelszólamlási 

bizottság fog működni.
Minden évben szeptember hó elején j 

ül össze az adófelszólamlási bizottság, j 
hogy letárgyalja azok felszólamlásait, j 
akik soknak találják az adójukat és 
nincsenek avval megelégedve.

1 Baja városánál szeptember 2-án 
délelőtt ült össze először, még pedig 
eltérőleg a múlttól, nem a városházán, 
hanem a vármegyeháza II. emelet 16 os 
számú szobájában, a pénzllgyigazga- 
tóság tanácstermében A bajai pénz- 
ügylgazgatóság szeptember 6, 7 és 8-a 
kivételével mindennap tárgyalást tart 
és pedig 2, 3, 4, 5, 9, 10, 11, 12 és 
13-án, meri ekkor tartja bezárólag az 
utolsó ülését Szeptember 12-én még 
tűznek ki adófelszólamlásokra tárgya­
lásokat, 13-án pedig az elmaradt ügye­
ket veszik általános revízió alá. A tár­
gyalás mindennap d. u. 3 órakor kez­
dődik. A pénzügy igazgatóság képvise­
letben März Miklós pénzügyi segéd - 
titkár van jelen a tárgyalásokon. A bi­
zottság naponta 24—30 adófelszólam­
lást tárgyal le. A tárgyalásra minden 
felszólamlót megidéznek s ott élőszó­
val adhatja elő az adó leszállítására 
vonatkozó indokait.

A Baja városi adófelszólamlási bi­
zottság elnöke Amler Antal nyug. ta- 
nitóképezdei címzetes főigazgató. El­
nökhelyettes Dely Géza fakereskedő. 
Rendes tagok a pénzügyminiszter által 
kinevezve: Klauber Lajos és Tomasics 
Gyula, póttagok Bácskai Sándor Mi 
tyás, Halász Károly és Fogt Ferenc. A 
mezőgazdasági kamara képviseletében

Wunderlich József, póttag Scherer K i- 
roly, a kereskedelmi és ipái kamara 
képviseletében mindkét tagozatban ren­
des tagok Reich Vilmos in rm. főtaná­
csos és Kdler Mátyás, pótlapok Geb­
hard Dezső és Wagenblatt József, az 
ügyvédi kamara képviseletiben rendes 
tag dr. F.órián Géza, póttag dr. Fi sc la­
ll of Zsigmond, a városi törvényható­
sági bizottság képviseletében rendes 
tag dr. Halász József, póttag Kovács 
Andor. Dr. Halász időközben a műd 
év szeptemberében meghalt, Kovács 
Andor pedig nem lett tagja a múlt év 
őszi választás után összeillő városi 
törvényhatósági bizottságnak.

Itt említjük ineg, hogy a bizottság 
határozathozatalához az elnökön kivid 
négy bizottsági tag jelenléte szükséges. 
Baján az adójukkal elégedetlenek mint­
egy 250 adóíelebbezést nyújtottak be.

II. Legkevesebb felebbezés érkezett 
be a bajavidéki járásban működő adó­
felszólamlási bizottság területéről, úgy 
hogy ez a bizoltság mindössze két 
napig: szeptember 9-én és 10-én fog 
tárgyalni ugyanabban a teremben, de 
délelőtt. A kincstár képviselője Ub- 
mann József pénzügyi titkár lesz.

II Ennek az adófelszólamlási hi- 
botlságnak az elnöke Kolozsváry Sán­
dor nyug főszolgabíró, helyettes elnök 
Égi Ferenc Bácsbokod.

Rendes tagok a pénzügyminiszter 
által kinevezve Heffner János Csátalja 
és ifj Oerschtenmayer István Felsö- 
szentiván, póttag Dömötör Mihály Baja

Bécsi gázgyári 
diókoksz

Pécsi tojásszén <buieti>
A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselete

Schön és Bajai, Baja.
Telefon 26. Hajnaid ucca 13.

rádiót es villanyt

Brusztnál!
Haja, Szent István-tér 4 (Közgazda­
sági Bank épülete.) Telefon : 255 sz.

Megbízható, praktikus, olcsó.
Buchmann Jakab Baja és Hohner And­
rás Bácsbokod, s mezőgazgasági ka­
mara képviseletében rendes tag dr. 
Szauerborn Károly Baja, póttag Schwei­
ger! Tamás Bácsbokod, a kereskedel­
mi és iparkamara képviseletében ren­
des tagok Szabó János Nagyharacska 
és Tüske Pál Dávod, póttag Ripp Ar­
min Nagyharacska és Huber József 
Vaskút, az ügyvédi kamara képvisele­
tében rendes tag dr. Knézy Lehel Baja, 
póttag dr Kiss Péter Baja, a várme­
gyei törvényhatósági bizottság részéről 
rendes tag, Milkó Mátyás Baja, póttag 
Eberhard! István Gara

III. A harmadik adófelszólamlási bi­
zottság Bácsalmáson működik a bács­
almási és jánoshalmai járás területén. 
A bizottság tárgyalásait a bácsalmási 
községházán tartja 18, 19, 20, 22. és 
23-án délelőttönként Itt a múlthoz ké­
pest feltűnően sok felszólamlás érke­
zeit be. A pénzügyigazgatóságot Ob­
mann József pénzügyi titkár képviseli.

Ennek az adófelszólamlási bizottság­
nak az elnöke Bédics Maié nv köz­
ségi főjegyző, helyetek elnök Petreka- 
nits Péter földbirtokos.

Rendes tagok a pénzügyminiszter ál­
tal kinevezve Kohányi Márton ank- 
igazgató és Pleszkár József, póttagok 
Pálics István, Milassin Lázár és Szom- 
mer József, a mezőgazdasági kamara 
részéről rendes tag Almás! Imre Já­
noshalma, póttag itj. Grtinfelder János 
Bácsalmás, a kereskedelmi és iparka­
mara részéről rendes tagok Wachtler

Pál Bácsalmás és Holács Gábor Já­
noshalma, póttagok Mayer András Bács­
almás és Nagy Dezső Jánoshalma, az 
ügyvédi kamara részéről rendes tag 
dr. Kiss József Bácsalmás, aki két hó­
nappal ezelőtt elhunyt, póttag dr. Mé­
száros Miksa, a vármegyei törvényha­
tósági bizottság részéről rendes tag dr. 
Kovácsiéit József ügyvéd Bácsalmás 
és póttag Piukovich Fábián József 
Mátételke.

Mit tárgyal szombaton 
a város parlamentje ?

Baja város törvényhatósági bizottsága 
1930. évi szeptember hó 6-ik napján 
d. u. 4 órakor a városi székház dísz­
termében ad ti. 3 órakor kezdődő s 
dr. Vojnics Ferenc polgármestert ün­
neplő díszközgyűlés után rendes köz­
gyűlést tart a következő tárgysorozat­
tal : Polgármesteri jelentés. A további 
pontok jórésze ugyanaz, mint amelyek 
a kisgyűlés előkészítő hatáskörében 
szerepelnek.

A földbirtokrendezés befejezése vé­
gett szükséges rendelkezésekről szóló 
1928. évi XL1. t. c. életbeléptetése 
és végrehajtása tárgyában kiadott 
5580-1928. M. E. sz. rendelet 49 § a 
értelmében 3 111. bizottsági tag kijelö­
lése

Óvódajkák, Napközi Otthon dajkája, 
takarítónők és szakácsnők betegség 
esetére való ellátásának és szolgálati

6-12-18 havi
részletre

PHILIPS
rádió készülékek, 

anodpótlók és 
hangszórók

legelőnyösebben beszerezhető a
r

n
id

Erzsébet királyné-utca 2. szám
(volt Corso mozi helyiségében.)
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jogviszonyainak újabb szabályozása.
Bajai daloskör segélyiránti kérelme. 

Streintz Béla volt városi napieijasnak 
kegydij megáll pitása iránti kérelme. 
Néliai Beck Károly, kórh. főorvos, Kósa 
iiSzsef szolga és Utlry József gépész 
illetményei ügye. Fisch! Mór, nyug. 
városi Írnok kérvénye nyugdijának a 
5670—1927, M, E. sz. rendelet értel­
mében való felemelése iránt. Novák Il­
lés, volt városi rendőrőrmester kérvé­
nye havi 50 pengő kegydij megállapí­
tása iránt.

Kórházi bizottság javaslata Posta 
Árpád kórh. gondnok részére meg­
szüntetett természetbeni járandóságai 
helyett 545 pengó pótilletmény meg­
állapítása tárgyában. Lajkó István volt 
hajduőrmester kérelme az 1. oszt. al­
tiszti és műszaki altiszti állások java­
dalmazása közötti különbözetnek sze­
mélyi pótlékként való megállapítása 
iránt.

Scheer György dr. orvosi oklevelé­
nek meghirdetése. Szalczer Mária bába 
oklevelének meghirdetése.

A kisegítő iskolában ideiglenesen al­
kalmazott gyógypedagógus tanárnő ré­
szére a X. és XI fiz. osztály közötti 
különbözet megállapítása végleges al­
kalmaztatásáig.

független

— Szabadságon. Körmendy Péter 
vármegyei gazdasági főfelügyelő most 
tért haza három hetes bajorországi ta- 
nulmányutjáról, ahol a földmiveléstigyi 
miniszter megbízásából a legelőtartást 
tanulmányozta, mert a bajor legelők 
kezelése elüt a magyar legelők kezelé­
sétől. Körmendy Péter augusztus 5-én 
szabadságra ment Budapestre s azért 
már ma helyette Scharpf Elek gazda­
sági felügyelő olvasta fel a mezőgazda- 
sági jelentést a városi közigazgatási 
bizottság ülésén.

— Nyugdíjazott kúriai bíró. Dr.
Raskó István kúriai bírót, az ötödik 
polgári tanács bácskai származású elő- 
adóbiráját nyugdíjazták saját kérelmére.

— Még egy Albrecht házasság.
Rupprccht volt bajor trónörökös leg­
idősebb fia, Albrecht királyi herceg, a 
berchtesgadeni anyakönyvi hivatalban 
két nap előtt házasságra lépett Dras­
kovics Mária grófnővel, akivel magyar- 
országi tartózkodása során ismerkedett 
meg, A bajor királyi családnak tudva­
levőleg a vasmegyei Sárvárott van gyö­
nyörű birtoka, melynek ősi várkastélyát 
állandóan lakja is Ferenc herceg csa­
ládjával.

— Sirkőavatás. Egy évvel ezelőtt 
csapott le szivünkre a fájdalmas hir, 
hogy dr. Halász József egyik budapesti 
szanatóriumban kiszenvedett. A4 ég friss 
a hant és friss az emlékezet, a gyászos 
érzés még nem halványult el a szivek­
ben és ime máris elérkeztünk elhalá­
lozása első évfordulójához. Dr. Halász 
Józsefnek a fájdalmas szivű özvegy és 
a gyászoló család emléket állít. Szep­
tember 8-án, hétfőn : Kisasszony nap­
ján délelőtt fél 11 órakor fogják néhai 
dr. Halász József sírkövét felavatni.

— Országos nagygyűlést tarta­
nak a nyugdíjasok. A magyarországi 
nyugdíjasok október 5 én Mohácson 
országos nagygyűlést tartanak s az ál­
talános problémákat vitatják meg. A 
nagygyűlés diszelnöke gróf Klebelsberg 
kultuszminiszter. A gyűlésen Bajáról 
több nyugdíjas vesz részt. _____

fái V,°A ba)BÍ szinés*ek a Gulyás- 
; I «Intársulatnál Gulyás Menyhért 
a kaposvár - nyíregyházai szinkerülel 
igazgatója most fejezte társulatának „i- 
Jászervezését. A társulat kötelékébe 
szerződött a pécsi színtársulattól Zele- 
nay József tánckomikus és neje, vala­
mint Elek Piri táncosnő, kik mindket­
ten több évi illeni szereplésükkel kel­
lemes emlékeket hagytak hátra.

1300 községnek még nincs 
tuzőrsége Ha a tOdavész a halál ge­
nerálisa, akkor a tiiz az életünk és va­
gyonunk ellen támadó elemek vezérkari 
főnöke. Megdönthetetlen statisztikai 
adatok Igazolják, hogy nálunk minden 
egyes lakásra — még a csecsemőket is 
beleértve — évente 2 és félpengő tűzkár 

\ esik Ennek egyik főoka az, hogy Cson­
ka Magyarország 3466 községből 1300 
községnek még ma sincs tilzörsége. 
Ennek ellenére Budapesten a lakosság 
és a tűzoltóság arányszáma még rosz- 
szabb, mint a vidékieké, pedig tudvalé­
vőén ^ a világ első tűzoltói a budapestiek. 
A fővárosi tűzoltóság a párizsi világ- 

I versnyen, a nyíregyházai a milánoln, a 
; gyárin pedig a torinói nemzetközi ver­

senyben lett első. Ilyen szép teljesítmé­
nyek mellett is folyton nő a tűzkár az 
országban és a legutóbbi esztendőben 
a tűz okozta nemzeti kár értéke meg 
közelítette a 20 miliő pengőt. A polgárok 
nyugalmánk és vagyonbiztosságánk meg­
óvására most futnak szét a „tüzplaká- 
tok“, amelyek szemléltető módon oktatják 
ki a közönséget, hogyan kell gyorsan 
és leghathatóssaa módon védekezni a 
a tűzzel szembemben Akinek plakátra 
van szüksége fáruljon a következő cím­
re: IV. Petőfi Sánaor u. 2 sz.

— Elmarad a Gazdasági Egye­
sület ülése A Bácsbodrog vármegyei 
Gazdasági Egyesület ebben a hónap­
ban sem tartja meg havi ülését a még 
mindig folyamatban lévő mezőgazda- 
sági s egyéb munkák miatt. A leköze- 
lebbi ülés október 6 án délelőtt fél 12 
órakor lesz a megyeházán.

— A bajaszentistváni Kulturfilm- 
szinház egyezkedési ügye. A baja­
szentistváni Kulturfilmszinház kényszer­
egyezségi tárgyalása augusztus 9-én a 
következőképpen folyt le. Az adósok 
képviselőjükkel együtt a tárgyaláson 
nem jelentek meg. A családi hitelezők 
érdekcsoportját dr. Sándor Imre kép­
viselte. aki előadta, hogy talán néhány 

I napon beiül az adósok kellő fedezetet 
nyújtanak s ez okból kérte a tárgyalás 
elnapolását huzamosabb időre. Á bajai 

: kereskedői érdekeltségeket dr. Knézy 
Lehel ügyvéd helyettese kénviselte, aki 

• szém előtt tartva érdekcsoportjának ér- 
! dekeit, az indítványhoz hozzájárult av- 
I val a korlátozással, hogy az adósok­

nak a rendezésre mindössze 10 napi 
haladékot adjanak Az Országos Hitel- 
védő Egylet utóbbi indítványát fogadta 
el szeptember hó 10 érc tűzte ki a 
folytatólagos tárgyalást, amelyen ren­
delet szerint a szavazásnak meg kell 
történnie.

Megkezdődött
a közönség visszaözönlóse a

nyári szabadságról és 
fürdőkből.

Bát milyen rosszak is a gazdasági 
viszonyok és nagy a pénztelenség, mégis 
igen sokan utaztak el ezen nyáron is 
távoli külföldre, francia, olasz, német 
és cseh fürdőhelyekre, akik most, agusz- 
tus végén mikor elkésve ránk köszön­
töttek az igazi meleg nyári napok haza

özönlenek, mert lejárt a szabaságidő, 
másrészt mert elfogyott a pénzük Akik 
néhány héten át távol voltak Bajától, 
Immár ismét a bajai járdán tűnnek föl 
es lesült arcuk, a szokottnál ruganyosabb 
lépteik feltűnnek azoknak, akik ithol ma­
radtak, met nem volt arra szükségük, 
hogy elmenjenek, vagy ehez nem voltak 
anyagi eszközeik, vagy egészségi széni­
pariból elegendőnek vették a strandfür- 
fürdőt, vagy a magánosok kádfürdőiben 
való fürdést is Így megtakarították az 
utazással járó fáradalmakat De megma­
radt a pénzük is, melyet esetleg őszi, 
vagy téli elutazóra fognak felhasználni 
A balatoni és más magyar fürdők, Így 
Harkány látogatottsága is megfelelt a 
várakozásnak, bár az élénkebb is lehe­
tetett volna Hamar elmúlt az idei nyár 
is, melynek az időjárás épenséggel nern 
kedvezett Igen sokan akadtak, akikre 
az egész fürdőzésük alatt nem mosoly­
gott le a napsugár, de azért kitartottak- 
mert a következő napra kedvezőbb idő­
járásban bizakodtak, de ebben is csalód- 
niok keltett. És most. vége lesz hama­
rosan a nyárnak, és kezdődik újból a ren- 
munka, most napok, sőt hetek óta leg­
szebb az időjárás, a füldözni és nya­
ralni való időjárás, de most már vége a 
pihenésnek, fürdőzésnek, ismét munkába 
ke 11 állni és az elmúlt nyaralásból csak is 
az Időjárás okozta kellemetlenségek és 
az elfogyott pénzre való visszaemlékezés 
maradt meg

Erzsébet királyné u. 6. sz. alatt

4 szobás lakás
fürdőszobával s összes mellékhelyisé­

gekkel, vízvezetékkel ellátva
november 1-re kiadó

Szerkesztői üzenetek

Benő. Németből fordított felekezeti- 
eskedo jellegű humoreszkjét nem kö- 

I 7ölhetIilk, mert nem hisszük el és mert 
I különben is valószinütlentil hangzik.

Úgy látszik, hogy a német vicc-Író feje 
I lágya meg nem .benő“, ha Ilyen ízet- I len viccet talál fel.

Finom lélek. Csakugyan nincs 
j Ínyünkre a személyeskedés, de néha 

elfogy az ember türelme, főleg ha foly­
ton a lábikránkba harapnak, igaza van 
a székely közmondásnak

Saját gyártmányú
tök és uborkagyalu

prima minőségben, olcsón 
kapható

Utry Pál Fial
Telefon 280, Alapitiis 1895

Vendéglői
berendezés jókarban levő, mely áll : 
30 drb. Thonet-székből, I pohár- és 

üvegszekrényből, 10 asztalból
szabad kézből eladó

Bővebbet Várady érsek ut 15. sz. alatt 
a vasútnál.

— Beiratások a női felsőkeres­
kedelmi Iskolában. A bajai női fel­
sőkereskedelmi iskolában a beiratások 
folytatólagosan tartanak, miért is az 
igazgatóság jelentkezéseket elfogad A 
beírás alkalmával lefizetendő 51 P. 70 f. 
s az évi tandíj 110 P , közalkalmazot- 

; laknak 55 P, mely összeg október 15- 
j tőt negyedévi részletekben fizetendő. A 
j tanulók 25 százaléka teljes tandijmen- 
I tességben részesül.

HORVÁTH KÁROLY mértékszabósága
a legolcsóbb, mert nem tömegcikket ad, hanem a legújabb 
divat szerint, legmegbízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék divatszövetekben.

Horváth Károly
Baja, Arany János-u. 6.

PRÍMA
Az uj postával szemben.

gázgyári diókoksz, 
porosz diókoksz és
porosz szobafütésl szenet

nagyban és kicsinyben
leplombált zsákokban

a legelőnyösebb árban, kedvező fizetési 
feltételek mellett szállít

Grünhut és Társa
BAJA Telefon: «°

J 23 A

Szept hó 6 án szombaton 6 és fél 9 kor, 7 én, vasárnap d. u. fél 4 
6 és este fél 9 órakor.

Az őszi szezon újdonsága Michel Husky novellája -/v,

Velencei éjszakák.
(Az élet karneválja)

Romantikus dráma 10 felvonásban. Fősz : Makóin Tod és Maria Jacob,ni.
Kísérő filmje:

© X © 3HL 3. S S ZL "VJ- S.
Szatirikus vígjáték 8 felv. Fősz.: Hans Junkermann, Verebes Ernő, Margot Lauda.

Híradók.

nyomán

1930 szeptember hó 8 án bétfón d u fél 4. 6 és este fél 9 órakor
A francia és olasz filmgyártás közös terméke

Kunyhó és palota
Regényes történet 10 felv. Fősz: Anaree Matlonl. Grltta Ley és Carmen CartcUert.

Kísérő filmje:
Harc atz SLxa-crL37-óxt.

CowboyfUm 7 felv. Fősz: Buzz Barton.

Ferkó mint előtornász
Búr les zk 2 felvonásban.

Híradók.

fy,.
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ETERNIT
anyagok
raktára és eladása.

ETERNIT UDVAR

x

Mechanikai műhely.

A valódi Hatschck-fcle

Eternit
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen 
fagy- és tűzmentes

Főelárusitó:
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

H'GGl I LEN MAGYARSÁG 1930. szeptember 6

ETERNIT Műv6kBudapest~Nyergesujtalu

PALA
Tetőfedések

vállalása.
CSAK„Cternit ' védszoval jelölt pala és cső valódi.

I eternit müvek matschen iajos, Budapest, anorássyúy 33.-gyár: nyergesujfalu.

BAJA,

BUDAPEST l-UT
TELEFON 290.

Annyit kap, 
amennyit vásárol,

ha50 kg-os plombáit 
zsákokban vesz

la gázgyári diókokszot, tojásszenet,
porosz-szenet, aprított tűzifát, kovácsszenet,

retorta bükkfaszenet
►t a legolcsóbb árakon, kedvező részletfizetés mellett. <4

Vidor József és fia
szénnagykereskedők bajai kirendeltségénél.

Telefon 266. Szent István-tér 7. I'elefon 266.

ff

a SINGER VARRÓGÉPEK
«Énre A LEG«JÓBBAK I

Celluloid ajtóvédők
Rendeléseket felvesz Polgár Gvula 

Ttlrr István-utea 5. Telefon 234

Autó, Motorkerékpár, Motorcsónak és Stabil. 
motor-tulajdonosok figyelmébe >

Ajánlják nemcsak magánosok, de többek között: Bugatti Puch- 
művek R T. Hupmobile, Steyrnuivek, Norton, Ford, Indián 
Ariel-Morgan-Velo- — — — - 
cette, Magyarország 
vezérképviselői is a 
felsőolaj használatát. Ismertetőt, illetve katalógust díjmentesen

2v£eg12n.375.lt e-

„Világosság
elektrotechnikai és műszaki vállalati

Báró Eötvös-u. I. szóm alatt, a volt Mikoltcs mészárszék helyiségben 
(Fischer-féle alapítványi házban )

FIGYELEM! Villámosáram berendezéseknek, azok részeinek, valamint villamos 
mérőeszközöknek felszerelése, vezetékek létesítése, kapcsolása és 
javítása, valamint a fentiekhez tartozó cikkek kereskedése.

Rádiókészülékek és azok tartozékai nagy választékban és 
kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók.

Villanyfelszerelési cikkek. Rádiók. Műszaki 
rajzok készítése. Pontos és lelkiismeretes kiszol- 
gá‘ás. Rendkívül olcsó árak. Speciális elektro­
technikai tárgyak.

Szives támogatást kétve, tisztelettel

„VILÁGOSSÁG"
elektrotechnikai és műszaki vállalat.
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ne, bteyrmuvek, Norton, Ford, Indián,

Wing Oil
küld a „Wing Oil“ B ja és környéke képviselője

Franke’ Ignác«, Baja
Bpesli-út 16. sz Raktár.
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Értesítés!
Értesítem a n. é. közönséget és jó 

barátainkat, hogy 5 napi távoliét után 
Üzletein vezetését u]ra átvettem és a 
konyhát, úgy mind eddig is, anyámmal 
egyült vezetem. Amikor ezt a mélyen 
tisztelt közönséggel tudatom, Ígérem 
egyúttal, hogy a legjobb dolgokat sü­
töm és főzöm. A legolcsóbb árakban 
elvállalok eljegyzéseket és keresztelése­
ket. Tekintse meg kirakatunkat.

Kiváló tisztelettel
Goldberger Sándor

Prohászka-utca 3.

Saját gyártmányú
lószőrpaszirsziták,

paszir teknök
olcsón kapható

UTRYNÁL.
Erzsébet kir.né-u. 38. Tel 280.

PALA

bVz egésx, éleiben hű bérről
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Tanuló felvétetik
a Corvin-nyomdában.

Lerakatok:
Wildmann Kálmán, Dezső

Gara.
Uebliauser Lőrinc

Vaskút.
Erdős István

Érsekcsanád.
Kalmár Sámuel

Nemesnádudvar.
Wittner Márton

Bácsbokod.
Kovács János

Bátmonoslor.Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.
Nyomatott a Corvin-nyoműa gyomsajtójAiT Hatan


